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ЕСТЕСТВЕННО-МАТЕМАТИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ
10 класс
(3 часа в неделю, всего 102 часа)
Пояснительная записка
Данная программа по химии предназначена для обучения учащихся X класса профильной школы. По программе предусматривается изучение неорганической химии в X классе. Целью настоящей программы является углубление знаний о веществах, выявление общих закономерностей, изменение свойств элементов и соединений и усиление политехнической направленности обучения.
Задачами данного курса являются: продолжение и углубление формирования основ химических знаний (понятий, химического языка, фактов, химических законов, теорий) и получение новых знаний, формирование знаний и умений, способствующих развитию навыков, необходимых для приобретения и совершенствования знаний, а также самообразования на основе знаний законов и процессов химии, воспитание общего мировоззрения и экологической культуры.
Данная программа предполагает изучение свойств элементов и их соединений с точки зрения строения атома и расположения их в периодической системе, как представителей s-, p-, d- элементов.
Глубже рассматриваются вопросы о химической связи, строении вещества и их свойствах, основные закономерности химических реакций и на их основе изучаются конкретные химические производства (серной, азотной кислот, металлов и др.). Особое внимание уделяется основным источникам загрязнения окружающей среды, способам защиты от загрязнений, роли химии в решении экологических проблем. 
На основе изученного материала предполагается выполнение упражнении, решение различных типов задач, и в том числе с производственным и экологическим содержанием.
В программе для каждой темы указаны учебные материалы, подлежащие изучению, химический эксперимент, демонстраций, упражнения и типы расчетных задач. Такое последовательное построение программы позволяет достичь цели обучения и выполнить поставленные задачи.
Настоящая учебная программа по химии для 10 класса естественно-математического и общественно-гуманитарного направлений разработана на основе ГОСО РК 2003-2002 и соответствует требованиям к государственному обязательному минимуму содержания образования и уровню подготовки учащихся по учебному предмету «Химия». Таким образом, к основным требованиям в сфере химического образования средней школы можно отнести формирование химической картины мира; ознакомление с фундаменталь-ными знаниями о химических реакциях и веществах, об использовании веществ в быту, промышленности и сельском хозяйстве, овладение и ориентация на химические понятия,

которые должны быть атрибутом образованного человека; обоснованное внедрение идеи о центральном положении химии среди других наук естественно-научного цикла.
Тема 1. Основные понятия химия (12 часов)
Химические элементы. Атом, молекула и их характеристики. Относительные атомные и молекулярные массы. Стехиометрические законы химии: закон сохранения массы вещества, закон постоянства состава веществ. Моль. Молярная масса. Закон Авогадро. Молярный объем.
Химические реакции и их признаки. Типы химических реакций: соединения, разложения, замещения, обмена, экзо- и эндотермические, окислительно-восстановительные.
Классификация неорганических соединений. Химические свойства неорганических соединений и их генетическая связь.
Растворы. Ионная теория кислот и оснований. Ионные реакций. Теории кислотно - основного взаимодействия. Протонная теория. Обобщенная теория кислот и оснований. Применение обобщенной теории в химии. Гидролиз солей.
Демонстрации:
1.  Опыты, иллюстрирующие химические свойства оксидов, кислот, оснований и солей гидроксидов.
2. Показ экзо - и эндотермических реакций.
 Лабораторные опыты:
1.  Химические реакции, иллюстрирующие сходство и различие свойств нерастворимого основания и щелочи, а также амфотерного гидроксида, щелочи и кислоты.
2. Экспериментальное подтверждение химических свойств кислот. 
Расчетные задачи:
1. Вычисление относительной молекулярной массы и молярной массы по химическим формулам.
2. Расчет массовой доли химического элемента в соединении.
3.  Вычисление с использованием понятий моль, молярная масса, молярный объем.
Тема 2. Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева. Строение атома (12 часов)
История открытия периодического закона и периодической системы Д.И. Менделеевым. Первоначальная формулировка периодического закона, структура периодической системы. Периоды (малые, большие). Группы и подгруппы. Периодический закон и периодическая система в свете учения о строении атома. Современная формулировка периодического закона. Порядковый номер элемента, заряд ядра его атома. Периодическая зависимость свойств химических элементов от заряда ядра атома.
Строение атома. Элементарные частицы (протоны, нейтроны и электроны) и их характеристики, состав атомных ядер (протоны и нейтроны), изотопы. Электроны. Формы электронных облаков, s-, p-, d-f- электроны. Электронные орбитали. Распределение электронов по энергетическим уровням, подуровням и орбиталям элементов I-IV периодов. Электронные конфигурации атомов s-, p-, d- элементов. 
Валентность и валентные возможности атомов. Степень окисления. Периодичность изменения свойств элементов главных подгрупп: заряд ядра, радиус атома, металлические и неметаллические свойства элементов, электроотрицательность, сродство к электрону, потенциал ионизации, восстановительные и окислительные свойства. Периодичность изменения свойств высших оксидов и гидроксидов, изменение устойчивости водородных соединений и их кислотно -основных свойств.
Значение периодического закона для развития науки, техники и диалектического понимания мира.
Демонстрации:
1.  Образцы натрия, магния, алюминия, углерода, фосфора, серы, галогенов, олова и свинца.
2. Образцы оксидов некоторых элементов Ill-периода (натрия, магния, алюминия, кремния, фосфора и серы), растворение их в воде и испытание растворов индикаторами.
 Расчетные задачи:
1. Расчет числа электронов, протонов, нейтронов в атомах и в ионах химических элементов.
2.  Определение степени окисления, валентности и валентных возможностей атомов по положению в периодической системе.
3. Размещение электронов по энергетическим уровням и орбиталям, составление электронных конфигураций атомов и ионов.
4.  Нахождение неизвестного элемента в бинарных соединениях по известной массовой доле другого элемента.
Тема 3. Химическая связь и строение вещества (10 часов)
Структурные частицы вещества: атом, молекула, ион.
Виды и механизмы образования химической связи. Ковалентная связь: полярная, неполярная, донорно-акцепторная связь. Типы гибридизации электронных орбиталей (sp-, sp2-, sр3-гибридизация). Гибридные орбитали. Пространственное строение молекул. Характеристики химических связей: длина, энергия, направленность, полярность.
Ионная связь. Свойства ионных и ковалентных соединений. Металлическая связь. Водородная связь.
Типы кристаллических решеток: атомная, молекулярная, ионная и металлическая. Зависимость свойств простых и сложных веществ от вида химической связи и типа кристаллической решетки.
Демонстрации:
1. Модели молекул.

2. Модели кристаллических решеток хлорида натрия, графита, алмаза, оксида углерода (IV), меди или других веществ.
3.  Образцы веществ с различной химической связью (воды, оксида кремния (IV) и хлорида натрия и др.).
4.  Испытание на электропроводность дистиллированной воды и водных растворов сахара, хлорида натрия, образцов меди, алюминия, графита. 
Лабораторные опыты:
1.  Составление моделей молекул галогеноводородов, воды, сероводорода.
2. Изучение отношения к нагреванию хлорида натрия, оксида кремния (IV), сахара, йода.
 Расчетные задачи:
1.  Определение типа химической связи в соединениях различной природы.
2.  Определение типа гибридизации и пространственного строения молекул.
3. Определение степени окисления элементов по формулам веществ и выполнение упражнений на составление окислительно-восстановительных реакций.
Тема 4. Закономерности протекания химических реакций (10 часов)
Скорость химических реакций. Факторы, влияющие на скорость химических реакций: природа реагирующих веществ, температура (правило Вант-Гоффа), концентрация (закон действующих масс), поверхность соприкосновения реагентов. Катализаторы и ингибиторы. Катализ: гомогенный и гетерогенный.
Химическое равновесие и условия его смещения. Принцип Ле-Шателье.
Значение знаний закономерностей протекания реакций для целенаправленного управления химическими процессами.
Демонстрации:
1. Изучение зависимости скорости химической реакций от а) природы реагирующих веществ (взаимодействие цинка с соляной и уксусной кислотами); б) площади поверхности соприкосновения (взаимодействие различных по размеру гранул и порошка цинка с соляной кислотой); в) концентрации и температуры (взаимодействие оксида меди (II) с серной кислотой различной концентрации  при различных температурах); г) катализатора (разложение   пероксида водорода в присутствии оксида марганца (IV)).
2. Смещение химического равновесия в системе (на примере роданида аммония (калия) и хлорида железа (111) путем изменения концентрации). 
Расчетные задачи: 
1. Расчет теплового эффекта реакции.
2.  Вычисление изменения скорости реакции от концентрации реагирующих веществ и от температуры.
3. Смещение химического равновесия в зависимости от концентрации, температуры и давления.
Тема 5. Общие свойства металлов (8 часов)
Положение металлов и неметаллов в периодической системе химических элементов, s-, p-, d-, f- элементы. Особенности строения металлов и неметаллов. Электроотрицательность и потенциал ионизации, закономерности изменения металлических и неметаллических свойств элементов и их соединений в периодах и группах.
Металлы. Характеристика металлов главных и побочных подгрупп на основании положения в периодической системе. Металлическая связь и кристаллическая решетка. Нахождение металлов в природе. Физические свойства металлов. Сплавы. Понятие о твердых растворах и интерметаллических соединениях. Электрохимический ряд напряжения металлов. Химические свойства металлов. Основные способы получения металлов. Восстановление оксидов металлов водородом, углеродом, оксидом углерода (II) и металлотермия. Электролиз - один из важнейших способов получения особо чистых металлов. Типы коррозии и меры предупреждения.
Основные месторождения металлов и неметаллов в Казахстане.
Использование металлов и неметаллов в различных отраслях промышленности, техники и в быту. Роль металлов и неметаллов в жизнедеятельности живых организмов.
Демонстрации:
1. Образцы металлов и неметаллов.
2. Модели пространственных решеток металлов и неметаллов
3. Электролиз раствора сульфата меди (II) и иодида калия. Лабораторные опыты:
1. Электрохимическая коррозия меди в присутствии активных (цинка, железа) металлов.
2. Сравнение химической активности металлов и неметаллов. Расчетные задачи:
1. Составление схем процесса электролиза расплавов и растворов.
2. Вычисление массы (объема) продукта при электролизе.
3.  Решение задач с использованием электрохимического ряда напряжения металлов.
Тема 6. Важнейшие s-элементы и их соединения (8 часов)
Положение s-элементов в периодической системе химических элементов. Особенности строения их атомов. Сравнение восстановительных свойств s-элементов.

Металлы главной подгруппы I группы. Общая характеристика металлов главной подгруппы I группы. Натрий и калий. Нахождение в природе. Получение натрия и калия. Физические свойства простых веществ. Химические свойства: взаимодействие с галогенами, кислородом, серой, азотом, фосфором, водородом, водой. Важнейшие соединения - оксиды, гидроксиды, соли (нитраты, хлориды, сульфаты, карбонаты). Применение соединений натрия и калия.
Металлы главной подгруппы И группы. Общая характеристика металлов главной подгруппы II группы. Кальций и магний. Нахождение в природе, получение. Физические свойства простых веществ. Химические свойства: взаимодействие с галогенами, кислородом, серой, азотом, фосфором, водородом, водой, кислотами. Важнейшие соединения - оксиды, гидроксиды, соли (карбонаты и сульфаты), их свойства и применение.
Жесткость воды и способы ее устранения.
Демонстрация:
1. Взаимодействие натрия, кальция с водой.
2. Сравнение растворимости оксидов и гидроксидов магния и кальция в воде.
3. Качественные реакций на ионы натрия, калия, кальция (окрашивание пламени), 
Лабораторные опыты:
1. Ознакомление с образцами важнейших солей натрия, калия, магния и кальция.
2.  Окрашивание пламени спиртовки (горелки) солями щелочных и щелочноземельных металлов.
3.  Приготовление известкового молока и известковой воды, взаимодействие последней с оксидом углерода (1У).
Расчетные задачи :
1. Вычисление массы, количества вещества и объема по химическим уравнениям с участием металлов.
2.  Выполнение упражнений, указывающих на генетическую связь между металлами и их соединениями.
Тема 7. Общая характеристика d-элементов (6 часов)
Медь, цинк, хром, железо. Положение их в периодической системе. Особенности строения атомов d-элементов. Нахождение в природе. Месторождения этих металлов в Казахстане. Получение. Физические и химические свойства: взаимодействие с хлором, кислородом и кислотами. Важнейшие соединения: оксиды, гидроксиды и их особенности. Соли. Гидролиз солей.
Изменение окислительно-восстановительных и кислотно- основных свойств в зависимости от степени окисления на примере соединений хрома. Использование металлов в промышленности и их роль в жизнедеятельности живых организмов.
Демонстрация:
1. Получение гидроксидов железа (II) и (III), меди (II), цинка, хрома (III).
2. Испытание отношения гидроксидов к кислотам и щелочам. 
Лабораторные опыты:
Распознавание ионов Cu2+ , Fe2+, Fe3+, Zn2+.
Расчетные задачи:
Расчеты по уравнениям химических реакций с участием металлов.
Тема 8. Важнейшие р-элементы и их соединения (14 часов)
Положение р- элементов в периодической системе химических элементов. Особенности строения их атомов. Электроотрицательность р- элементов. Сравнение окислительно-восстановительных свойств. Важнейшие месторождения р- элементов в Казахстане.
Общая характеристика элементов главной подгруппы III группы. Алюминий. Нахождение в природе. Получение. Физические свойства. Химические свойства: взаимодействие с галогенами, кислородом, серой, азотом, водой, кислотами, щелочами. Амфотерный характер алюминия и его соединений. Обнаружение А13+. Применение алюминия и его сплавов.
Общая характеристика изменения свойств простых веществ и соединений, образованных неметаллами, в зависимости от строения атомов и положения в периодической системе.
Общая характеристика элементов главной подгруппы IV группы. Углерод и кремний. Нахождение в природе и получение. Аллотропия углерода (типы гибридизации, кристаллические решетки). Физические свойства простых веществ. Адсорбция и ее использование. Химические свойства углерода и кремния; окислительные и восстановительные свойства. Важнейшие соединения: оксид углерода (II), оксид углерода (IV) и оксид кремния (IV), угольная и кремниевая кислоты и их соли. Гидролиз карбонатов и силикатов. Обнаружение карбонат - иона. Применение углерода, кремния и их соединений. Строительные материалы: стекло, цемент, бетон.
Общая характеристика элементов главной подгруппы V группы. Азот и фосфор. Нахождение в природе. Получение азота и фосфора. Строение молекул азота и фосфора. Физические свойства простых веществ. Химические свойства, окислительные и восстановительные свойства. Важнейшие соединения азота и фосфора. Аммиак, строение молекулы, соли аммония их свойства и применение. Оксиды азота (II) и (IV). Азотная кислота, электронная и структурная формулы. Физические свойства, свойства разбавленной и концентрированной азотной кислот. Нитраты и их свойства. Оксид фосфора (V), фосфорные кислоты (мета- и ортофосфорная). Фосфаты. Гидролиз фосфатов. Обнаружение нитрат-и фосфат - ионов. Применение азота и фосфора и их соединений.
Общая характеристика элементов главной подгруппы VI группы. Кислород и сера. Нахождение в природе. Получение кислорода и серы.

Строение молекул кислорода и серы. Физические свойства простых веществ. Аллотропные видоизменения кислорода и серы. Получение и свойства озона. Химические свойства кислорода и серы. Окислительные и восстановительные свойства. Важнейшие соединения. Вода. Тяжелая вода. Физические и химические свойства воды. Сероводород и сульфиды. Гидролиз сульфидов. Оксиды серы (IV) и (VI). Серная кислота, электронные и структурные формулы. Физические свойства. Свойства разбавленной и концентрированной кислот, сульфаты и их свойства. Обнаружение сульфат-иона. Применение кислорода и серы и их соединений.
Общая характеристика элементов главной подгруппы VII группы. Хлор и йод. Нахождение в природе. Получение хлора и йода. Строение молекул, физические свойства простых веществ. Химические свойства: окислительные и восстановительные свойства. Важнейшие соединения. Хлороводород и соляная кислота, свойства соляной кислоты. Хлориды. Обнаружение хлорид - иона. Применение хлора, йода и их соединений. Биологическая роль йода.
Демонстрации:
1. Образцы простых веществ р- элементов (алюминий, уголь, фосфор, сера, йод).
2. Поглощение углем растворенных веществ.
3.  Получение оксида углерода (IV) и взаимодействие его с водой и раствором щелочи.
4. Изучение устройства и принципа действия огнетушителя (на модели).
5. Получение аммиака (взаимодействием солей аммония со щелочью), растворение аммиака в вода.
6. Получение солей аммония.
7.  Обнаружение карбонат-, нитрат-, фосфат-, сульфат-, хлорид-анионов, катионов алюминия и аммония.
8.  Получение аллотропных видоизменений серы, исследование ее свойств.
9.  Действие разбавленной и концентрированной серной кислоты на металлы (цинк, медь) и органические вещества (целлюлоза, сахар).
10. Обесцвечивание хлором окрашенных веществ. 
Лабораторные опыты:
1. Ознакомление с образцами алюминия и его сплавами.
2. Ознакомление со свойствами угольной кислоты.
3. Взаимопревращение карбонатов и гидрокарбонатов.
4. Ознакомление с образцами природных силикатов.
5. Ознакомление с видами стекол.
6. Взаимодействие солей аммония со щелочами.
7. Взаимодействие меди с разбавленной и концентрированной азотной кислотой.
8. Ознакомление со свойствами ортофосфорной кислоты, фосфатов.
9. Ознакомление с образцами серы и ее природных соединений.
10. Действие раствора йода на крахмал.
Практические работы:
1. Получение аммиака, изучение свойств водного раствора аммиака и солей аммония.
2. Качественные реакции на хлорид-, сульфат-, нитрат-, карбонат-ионы, катионы аммония и алюминия.
3. Решение экспериментальных задач по теме.
 Расчетные задачи:
1.   Вычисления,   связанные   с   использованием   плотности, относительной плотности и молярного объема газов в реакциях с участием р-элементов.
2. Расчеты, связанные с приготовлением растворов кислот.
3.  Вычисления с использованием   плотности, массовой доли и молярной концентрации растворов.
4. Расчеты по уравнениям реакций с участием р-элементов.
Тема 9. Технология получения важнейших химических продуктов. Охрана окружающей среды (20 часов)
Общие научные принципы химического производства. Полезные ископаемые как сырье для химической промышленности Казахстана. Рациональное использование сырья и энергетических ресурсов. Организация непрерывных, малостадийных и безотходных производств.
Металлургия. Понятие о рудах металлов (оксиды, сульфиды, карбонаты и др.). Важнейшие месторождения металлических руд в Казахстане. Обогащение руд. Основные промышленные способы получения металлов: пирометаллургия (железа), электрометаллургия (алюминия), гидрометаллургия (меди).
Сплавы металлов. Состав, строение, свойства (жаростойкие, антикоррозийные, устойчивые к различным агрессивным средам). Практическое значение сплавов.
Получение цветных и черных металлов и их сплавов в Казахстане.
Производство чугуна и стали. Электрохимический способ получения алюминия. Металлургическая промышленность Казахстана. Вопросы экологии в металлургическом производстве.
Силикатная промышленность. Сырье, получение стекла. Промышленное получение цемента. Бетон и железобетон. Силикатная промышленность Казахстана. Охрана окружающей среды в силикатной промышленности.
Производство аммиака. Выбор оптимальных условий, влияющих на повышение выхода продукта реакции. Производство азотной кислоты. Охрана труда и окружающей среды при промышленном получении аммиака и азотной кислоты.
Производство удобрений. Важнейшие азотные, фосфорные и калийные удобрения. Производство удобрений в Казахстане. Проблемы правильного хранения и рационального использования удобрений в сельском хозяйстве.
Производство серной кислоты. Различные виды сырья для производства серной кислоты. Производство серной кислоты в Казахстане. Охрана труда и окружающей среды при производстве серной кислоты.
Демонстрации:
1.  Модели установок промышленного получения серной кислоты, аммиака, чугуна, стали и алюминия.
2. Образцы удобрений.
3. Виды стекла.
4. Затвердение цемента. 
Расчетные задачи:
Решение задач промышленного и экологического содержания,
Тема 10. Обобщение знаний по неорганической химии (2 часа)
Значение знаний о периодическом законе и строении вещества для диалектического понимания научной картины мира, развития науки и техники. Развитие химической и металлургической промышленности Республики Казахстан. Борьба с загрязнением окружающей среды отходами химического и металлургического производства. Химическая грамотность и экологическая культура - необходимые условия научно-технического прогресса.
11 класс
(3 часа в неделю, всего 102 часов)
Пояснительная записка
Данная программа по химии предназначена для обучения учащихся 11 классов профильной школы. По программе предусматривается изучение органической химии в 11 классе.
Целью настоящей программы является углубление знаний об органических веществах полученных в 9 классе, выявление общих . закономерностей, изменение свойств соединений углерода и усиление политехнической направленности обучения.
Программа органической химии построена по принципу изучения свойств органических соединений от простого к сложному, на основе электронного строения молекул.
В курсе органической химии предусматривается изучение углеводородов, кислородосодержащих, азотосодержащих органических соединений и даются понятия о важнейших биополимерах и синтетических высокомолекулярных соединениях.
Программа построена таким образом, что при изучении каждого класса органических соединений рассматриваются: общая формула, гомологический ряд, изомерия, номенклатура, электронное строение, получение, свойства с точки зрения строения молекулы и применение. Важное место в программе отводится генетической связи между основными классами углеродосодержащих соединений.
Особое внимание уделяется основным источникам загрязнения окружающей среды, способам защиты от загрязнений, роли химии в решении экологических проблем.
На основе изученного материала предполагается выполнение упражнений, решение различных типов задач, и в том числе с производственным и экологическим содержанием.
В программе определены темы по годам обучения и для каждой темы указаны учебные материалы, подлежащие изучению, химический эксперимент, демонстрации, упражнения и типы расчетных задач. Такое последовательное построение программы позволяет достичь цели обучения и выполнить поставленные задачи. Однако, учитель по своему усмотрению может поменять последовательность изучения учебного материала или проведение химического эксперимента.
Повторение основных вопросов курса неорганической химии (4 часа)
Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И.Менделеева в свете учения о строении атомов. Виды химической связи. .Электролитическая диссоциация кислот, щелочей и солей. Классификация химических реакций. Окислительно-восстановительные реакции. Условия, влияющие на скорость реакции и смещение химического равновесия.
Тема 1. Теория химического строения органических соединений. Электронная природа химических связей (6 часов)
Предмет органической химии. Особенности органических соединений. Источники органических веществ. Развитие и значение органической химии.
Основные положения теории химического строения органических соединений А.М.Бутлерова. Химическое строение вещества как порядок соединения атомов в молекулах. Зависимость свойств веществ от химического строения молекул. Изомерия. Значение теории химического строения. Основные направления ее развития.
Строение электронов в атомах элементов малых периодов. Электронное строение атома углерода. Гибридизация и гибридные орбитали атома углерода в органических соединениях. Формы электронных облаков. Ковалентная связь. Основные характеристики ковалентной связи: полярность, длина, энергия, насыщенность и пространственная направленность. Образование и разрыв ковалентной связи. Механизмы органических реакций (ионный и радикальный).
Общность органических и неорганических соединений.
Классификация органических соединений. Алифатические и циклические соединения. Углеводороды и их производные.
Тема 2. Насыщенные (предельные) углеводороды (8 часов)
Классификация углеводродов.
Алканы. Общая формула. Гомологический ряд алканов. Гомологическая разность. Алкил радикалы. Номенклатура и изомерия алканов.
Метан. Его структурная формула. Тетраэдрическое строение молекулы метана, sр3-гибридицация. Прстранственное строение предельных углеводородов. Конформация алканов. Нахождение алканов в природе и их получение.
Физические свойства алканов. Химические свойства алканов: замещение, полное и неполное окисление, термическое разложение, изомеризация. Механизм реакции замещения. Получение синтез-газа и водорода из метана. Применение метана и других алканов.
Циклоалканы. Общая формула, строение, номенклатура и изомерия циклоалканов. Нахождение в природе и получение. Физические и химические свойства. Реакции замещения и присоединения. Применение циклоалканов.
Демонстрации:
1.   Определение качественного состава алканов по продуктам горения.
2.    Модели молекул метана и других углевдородов.
3.   Отношение предельных углевдородов к растворам перманганата калия, щелочей и кислот.
Лабораторные опыты:
Изготовление моделей молекул насыщенных углеводородов.
Практические работы:
Качественное определение углерода и водорода в органических веществах.
 Расчетные задачи:
1.   Вычисления по молекулярным формулам (массовой доли элементов, количества вещества, относительной плотности) органических веществ.
2.   Нахождение молекулярной формулы газообразного вещества по плотности.
3.   Выполнение упражнений на изомерию и номенклатуру насыщенных углеводородов.
Тема 3. Ненасыщенные (непредельные) углеводороды (9 часов)
Непредельные углеводороды и их классификация.
Алкены. Общая формула и гомологический ряд. Номенклатура алкенов. Изомерия углеродного скелета, положения двойной связи, пространственная и межклассовая. Этилен, его структурная формула. Строение молекулы этилена. Двойная связь, а- и р- связи, sp2-гибридизация. Физические свойства алкенов. Химические свойства: реакции присоединения (водорода, галогенов, галогеноводородов, воды), полимеризации, окисления. Правило Марковникова. Получение алкенов дегидрированием алканов, дегидратацией спиртов.
Алкадиены. Общая формула, номенклатура и изомерия диенов. Бутадиен и изопрен - важнейшие представители алкадиенов. Строение диеновых углеводородов с сопряженными связями. Физические и химические свойства алкадиенов. Реакции присоединения и полимеризации. Получение и применение диенов.
Природный каучук. Его строение и свойства. Резина..
Алкины. Общая формула, гомологический ряд, номенклатура и изомерия алкинов. Ацетилен. Строение молекулы ацетилена. Тройная связь, sp- гибридизация. Физические и химические свойства алкинов. Реакции присоединения (водорода, галогенов, галогеноводородов, воды), полимеризации, окисления и замещения. Получение алкинов. Получение ацетилена карбидным способом и из метана. Производство карбида кальция в Казахстане.
Качественное определение кратной связи.
Генетическая связь между насыщенными и ненасыщенными углеводородами.
Демонстрации:
1. Получение ацетилена.
2.  Горение ацетилена.
3.  Качественные реакции ненасыщенных связей. Взаимодействие этилена с бромной водой или раствором перманганата калия. 

 4. Образцы изделий и полиэтилена.
5. Получение ацетилена карбидным способом.
6. Горение ацетилена.
7. Взаимодействие ацетилена с бромной водой и раствором
перманганата калия.
 Практические работы: 
Получение этилена и изучение его свойств. 
Расчетные задачи:
1. Нахождение простейшей формулы вещества по массовой доле элементов.
2. Нахождение молекулярной формулы углеводородов по продуктам горения.
3.   Выполнение   упражнений   на   изомерию,   номенклатуру ненасыщенных углеводородов и их генетическую связь.
Тема 4. Ароматические углеводороды. Галогенопроизводные углеводородов (7 часов)
Арены. Бензол и его гомологи. Изомерия и номенклатура. Орто-, мета-, пара- положение двухзамещенных гомологов бензола.
Строение молекулы бензола, sp2- гибридизация. Физические свойства бензола. Химические свойства аренов: реакции замещения (бромирование, нитрование), присоединения (водорода, хлора), окисление. Понятие о взаимном влиянии атомов в молекуле на примере толуола. Ориентация в бензольном ядре. Получение бензола и его гомологов. Применение аренов.
Галогенопроизводные углеводородов. Строение. Индукционный эффект. Номенклатура и изомерия. Физические и химические свойства. Реакции с активными металлами, водой и щелочами. Качественное определение хлора в органических соединениях. Получение и применение галогенопроизводных углеводородов.
Понятие о ядохимикатах. Условия их использования в сельском хозяйстве на основе требований охраны природы.
Взаимосвязь насыщенных, ненасыщенных, ароматических углеводородов и их галогенопроизводных.
Демонстрации:
1. Бензол как растворитель.
2. Отношение бензола к бромной воде или раствору перманганата калия
3. Горение бензола.
4. Качественное определение хлора в органических соединениях. 
Расчетные задачи:
1.  Вычисление массы (или объема) продукта реакции по известной массе (или объему) исходного вещества содержащего примеси.
2.  Упражнения на осуществления генетической связи между углеводородами и галогенопроизводных углеводородов.
Тема 5. Природные источники углеводородов и их переработка (5 часов)
Нахождение углеводородов в природе.
Природные и попутные нефтяные газы, их состав и использование.
Нефть. Состав и физические свойства нефти. Фракционная перегонка нефти. Крекинг, пиролиз и риформинг. Продукты получаемые из нефти, их применение. Бензин. Октановое число. Влияние нефти и нефтепродуктов на живые организмы.
Уголь. Химическая переработка угля. Продукты коксохимического производства. Уголь как топливо и сырье химической промышленности. Проблема получения других видов топлива из угля. Виды топлива. Альтернативные виды топлива. Изменение структуры народнохозяйственного использования углеводородного сырья в отраслях хозяйства.
Основные газовые, нефтяные и угольные месторождения Казахстана, их значение для решения энергетических и экономических проблем республики. Охрана окружающей среды при добыче, переработке газа, нефти, угля и при использовании их продуктов.
Демонстрации:
1. Модель нефтеперегонной установки.
2. Показ образцов нефтепродуктов.
 Лабораторные опыты:
Ознакомление с образцами продуктов нефтепереработки и продуктами коксования угля.
Расчетные задачи:
1. Вычисления по термохимическим уравнениям.
2. Задачи экологического содержания.
Тема 6. Кислородсодержащие органические соединения. Спирты и фенолы (9 часов)
Классификация кислородсодержащих органических соединении.
Спирты. Состав и классификация. Функциональная группа, ее электронное строение. Предельные одноатомные спирты. Общая формула и гомологический ряд алканолов. Изомерия углеродного скелета, положения функциональной группы и межклассовая изомерия. Номенклатура одноатомных спиртов. Первичные, вторичные и третичные спирты. Физические свойства. Водородная связь и ее влияние на свойства спиртов. Химические свойства спиртов: свойства атома водорода в гидроксогруппе, свойства гидроксогруппы, окисление (полное и неполное), реакция дегидратации. Получение спиртов гидратацией алкенов и гидролизом углеводов. Промышленный синтез метанола и этанола. Применение спиртов. Губительное действие спиртов на организм человека.
Многоатомные спирты. Их состав и номенклатура. Этиленгликоль и глицерин. Их физические и химические свойства. Получение и применение. Нитроглицерин.
* Фенол. Строение фенола. Физические свойства фенола. Химические свойства: взаимодействие с активными металлами, раствором щелочи, бромной водой и азотной кислотой. Взаимное
влияние атомов в молекуле фенола. Получение и применение фенола. Его антисептичекие свойства. Охрана окружающей среды от промышленных отходов, содержащих фенол.
Качественное обнаружение одноатомных спиртов, многоатомных спиртов и фенола.
Генетическая связь между углеводородами, спиртами и фенолами.
Демонстрации:
1. Вытеснение водорода из спирта.
2. Сравнение свойств спиртов в гомологическом ряду (растворимость
в воде, горение, взаимодействие с натрием).
3.  Растворимость фенола в воде при обычной температуре и при нагревании.
4. Взаимодействие фенола с хлоридом железа (III).
 Лабораторные опыты:
1. Взаимодействие этанола с оксидом меди (II).
2. Растворение глицерина в воде и его реакция с гидроксидом меди (II).
Расчетные задачи:
1.  Нахождение молекулярной формулы спиртов по продуктам горения.
2. Решение задач по химическим уравнениям.
3.  Выполнение упражнений на изомерию, номенклатуру спиртов и генетической связи между углеводородами, спиртами и фенолами.
Тема 8. Альдегиды и карбоновые кислоты (10 часов)
Альдегиды. Состав и строение. Карбонильная группа. Гомологический ряд альдегидов. Номенклатура и изомерия. Физические свойства. Химические свойства альдегидов: реакции окисления / аммиачным раствором оксида серебра (I) и гидроксидом меди (II), присоединения водорода по двойной связи карбонильной группы. Полимеризация формальдегида и поликонденсация его фенолом. Получение альдегидов гидратацией алкинов и окислением углеводородов.
Понятие о кетонах. Ацетон и его применение.
Карбоновые кислоты. Состав и строение. Карбоксильная группа. Взаимное влияние радикала и карбоксильной группы. Классификация карбоновых кислот. Гомологический ряд предельных одноосновных кислот. Их изомеризация и номенклатура. Физические и химические свойства. Свойства водорода и гидроксила в карбониле, свойства радикала. Образование солей и сложных эфиров. Мыла, как соли высших карбоновых кислот.
Муравьиная, уксусная, пальмитиновая и стеариновая кислоты. Зависимость свойств кислот от состава и строения. Применение одноосновных карбоновых кислот. Применение одноосновных карбоновых кислот.
Нахождение кислот в природе. Получение кислот.
Понятие о многоосновных кислотах. Щавелевая кислота и ее соли.
Одноосновные непредельные кислоты. Акриловая и олеиновая кислоты. Их состав и свойства. Зависимость свойств кислот от состава. Применение непредельных кислот.
Качественное определение альдегидов и карбоновых кислот. Обнаружение ненасыщенных кислот.
Генетическая связь между углеводородами, спиртами, альдегидами и кислотами.
Демонстрации:
1. Взаимодействие стеариновой и олеиновой кислот с щелочью.
2. Гидролиз мыла.
3.  Отношение олеиновой кислоты к бромной воде и раствору перманганата калия.
Лабораторные опыты:
1. Окисление спирта в альдегид.
2.  Окисление муравьиного или уксусного альдегида аммиачным раствором оксида серебра (I) и гидроксидом меди (II).
Практические работы:
1. Изучение свойств карбоновых кислот.
2. Решение экспериментальных задач на распознавание органических  веществ. 
Расчетные задачи:
1. Выполнение упражнений на изомерию и номенклатуру альдегидов спиртов.
2.   Составление уравнений для осуществления генетической связи между углеводородами и кислородсодержащими соединениями.
3.  Расчеты по химическим уравнениям с участием спиртов.
Тема 8. Простые и сложные эфиры. Жиры (6 часов)
Простые эфиры. Строение. Номенклатура и изомерия. Получение, свойства и применение простых эфиров.
Сложные эфиры. Строение. Изомерия и номенклатура сложных эфиров. Распространение в природе и получение. Реакция этерификации. Обратимость реакции этерификации. Гидролиз сложных эфиров. Применение сложных эфиров. Метиловый эфир метакриловой кислоты. Полиметилметакрилат.
Жиры. Их состав, строение и свойства. Жиры в природе. Биологическая роль жиров. Гидролиз жиров в технике. Гидрирование жиров. Предприятия республики, производящие жиры (маргарин).
Мыла и моющие средства. Получение мыла. Свойства мыла, его гидролиз. Понятие о синтетических моющих средствах, их значение. Защита природы от загрязнения синтетическими моющими средствами. k Демонстрации:
1. Получение сложного эфира уксусной кислоты.
2. Мыла и синтетические моющие средства.
Лабораторные опыты:
1. Свойства жиров: растворимость, доказательство их непредельного характера, омыление.
2.  Сравнение свойств мыла и синтетических моющих средств.
 Практические работы:
1. Синтез этилового эфира уксусной кислоты.
2. Получение мыла гидролизом жира.
 Расчетные задачи:
1.  Выполнение упражнений на изомерию и номенклатуру .
2. Составление уравнений для осуществления генетической связи между кислородсодержащими соединениями. 3 Расчеты по химическим уравнениям
Тема 9. Углеводы (8 часов)
Классификация углеводов.
Моносахариды. Глюкоза - представитель гексоз. Альдегидо-спиртовое и циклическое строение глюкозы, а- и Ь- формы. Физические свойства глюкозы и нахождение в природе. Взаимосвязь между органическими и неорганическими веществами. Фотосинтез и его значение. Химические свойства глюкозы: взаимодействие с гидроксидом меди (II), реакций окисления, восстановления, этерификации. Спиртовое и молочнокислое брожения. Применение
глюкозы.
Фруктоза - изомер глюкозы и представитель кетоно-спиртов.
Краткие сведения о рибозе и дезоксирибозе.
Сахароза - как представитель дисахаридов. Состав и строение сахарозы. Нахождение в природе и физические свойства. Химические свойства: образование сахаратов, гидролиз сахарозы. Производство сахара в Казахстане. Применение сахарозы.
Полисахариды. Крахмал. Состав и строение крахмала. Нахождение в природе. Физические и химические свойства: гидролиз, реакция с йодом. Применение крахмала. Превращение крахмала пищи в организме.
Целлюлоза. Состав и строение. Нахождение в природе. Физические и химические свойства целлюлозы: гидролиз, образование сложных эфиров (ацетаты, нитраты). Применение целлюлозы и её производных. Понятие об искусственных волокнах на примере ацетатного волокна. Древесина и бумага. Производство целлюлозы в Казахстане.
Демонстрации:
1. Взаимодействие глюкозы с оксидом серебра (I).
2. Гидролиз сахарозы.
3. Гидролиз целлюлозы. 
Лабораторные опыты:
1. Взаимодействие глюкозы с гидроксидом меди (II) /реакции характерные для многоатомных спиртов и альдегидов/.
2.  Взаимодействие сахарозы с гидроксидом металлов.
3. Взаимодействие крахмала с йодом и гидролиз.
4.  Ознакомление с образцами волокон.
 Практические работы:
1. Решение экспериментальных задач на получение и распознавание органических веществ.
2.  Решение расчетных задач по теме.
Тема 10. Азотсодержащие органические соединения (6 часов)
Понятие о нитросоединениях.
Амины. Классификация аминов. Строение аминов, аминогруппа. Номенклатура аминов. Амины как органические основания. Их взаимодействие с водой и кислотами. Анилин - представитель ароматических аминов. Взаимное влияние ароматического кольца и аминогруппы в молекуле анилина. Получение аминов из нитросоединений. Физические и химические свойства аминов. Реакции аминогруппы и бензольного кольца (минеральной кислотой, бромной водой, реакция гидрирования). Применение аминов. Понятие об органических красителях.
Аминокислоты. Состав и строение аминокислот. Изомерия и номенклатура. Незаменимые аминокислоты. Особенности химических свойств аминокислот, обусловленные сочетанием амино- и карбоксильной групп.
ос-аминокислоты их значение в природе, получение и применение. Синтез пептидов, их строение.
Понятие об азотсодержащих гетероциклических соединениях. Пиридин и пиррол, пиримидиновые и пуриновые основания.
Демонстрации:
1. Опыты с метиламином (или другим амином): горение, щелочные свойства раствора, образование солей.
2.  Доказательство наличия функциональных групп в растворах аминокислот.
Лабораторные опыты:
1.  Взаимодействие амина с хлороводородной кислотой и бромной водой.
2. Окраска ткани анилиновым красителем.
Тема 11. Белки. Нуклеиновые кислоты (4 часа)
Белки как природные биополимеры. Состав белков. Основные аминокислоты, образующие белки. Первичная, вторичная, третичная и четвертичная структуры белков. Физические и химические свойства белков: гидролиз, денатурация, цветные реакции. Биологическое значение белков. Пищевая ценность белков. Значение микробиологической промышленности, её развитие в Казахстане.
Нуклеиновые кислоты. Состав нуклеиновых кислот. Строение нуклеотидов. Принцип комплементарности в построении двойной спирали ДНК. Роль нуклеиновых кислот в жизнедеятельности организмов. (Все указанные в этом абзаце темы изучаются в ознакомительном плане).
Демонстрации:
1. Растворение и осаждение белков.
2. Денатурация белков. 
Лабораторные опыты: 
Цветные реакции белков. 
Практические работы:
1. Изучение свойств белков.
2. Исследование пищевых продуктов.
Тема 12. Высокомолекулярные соединения и полимерные материалы на их основе (10 часов)
Общие понятия о химии высокомолекулярных соединений: мономер, полимер, структурное звено, степень полимеризации, средняя молекулярная масса. Основные методы синтеза высокомолекулярных веществ - полимеризация (этилена, винилхлорида) и поликонденсация (капрон), сополимеризация (бутадиенстирольный каучук). Линейная, разветвленная и пространственная структура полимеров. Зависимость свойств полимеров от их строения. Физические и химические свойства полимеров.
Пластмассы. Термопластичные и термореактивные полимеры. Полиэтилен, полипропилен, поливинилхлорид, тефлон, полистирол, полиметилметакрилат, фенолформальдегидные смолы. Их строение, свойства и применение.
Каучуки. Природные и синтетические каучуки. Проблема синтеза каучуков и ее решение. Бутадиеновый, дивиниловый, изопреновый, хлорпреновый и бутадиенстиральный каучуки. Их специфические свойства и применение. Получение резины вулканизацией каучука.
Волокна. Классификация волокон. Химические волокна. Получение химических волокон. Полиэфирные и полиамидные волокна, их строение, свойства. Применение волокон. Отличительные особенности свойств химических волокон от природных. Определение волокон.
Понятие о клеях, мастиках и герметиках.
Производство пластмасс, синтетического каучука, резинотехнических изделий и волокон в Казахстане. Проблемы утилизации отходов высокомолекулярных соединений. Основные направления дальнейшего развития полимерных материалов.
Демонстрации:
1. Образцы пластмасс, синтетических каучуков и волокон (коллекции).
2. Проверка пластмасс на электрическую проводимость.
3.  Сравнение свойств термопластичных и термореактивных полимеров.
4. Получение нитей из капроновой смолы или смолы лавсана. Лабораторные опыты:
1.      Изучение     свойств     термопластичных     полимеров: термопластичности, горючести, отношения к растворам кислот, щелочей, окислителей.
2.  Обнаружение хлора в поливинилхлориде.
3.  Отношение синтетических волокон к растворам кислот и щелочей.
Практические работы:
1.  Сравнение свойств синтетических волокон с искусственными и натуральными.
2. Распознавание пластмасс и волокон. 
Расчетные задачи:
Решение усложненных расчетных задач по органической химии.
Тема 13. Обобщение знаний по курсу органической химии (6 часов)
Основные положения теории химического строения. Виды изомерии. Электронная природа химических связей. Зависимость свойств веществ от химического, электронного и пространственного строения молекул. Генетическая связь органических соединений. Важнейшие промышленные синтезы на основе углеводородного сырья. Развитие нефтехимической промышленности в республике Казахстан.
Практические работы:
Решение экспериментальных задач по пройденному курсу.
Исследование свойств органических веществ, доказательство
генетических связей.
Тема 14. Роль химии в обществе (4 часа)
Роль химии в создании научной картины мира, в формировании диалектического мировоззрения. Единство неорганического и органического мира. Основные направления развития химии: создание новых материалов для современной техники, медикаментов, заменителей пищевых продуктов и в решении энергетических проблем; охрана природы. Значение химии в повседневной жизни человека. Роль отечественных ученых в развитии химической науки.
Примерные объекты экскурсий по возможностям регионов: Предприятия по переработке нефти и природного газа; производство синтетического и гидролизного спиртов; заводы гидрирования жиров, производство сахара; заводы по производству пластмасс, синтетического каучука и резиновых изделий, синтетических и искусственных волокон.
ОБЩЕСТВЕННО-ГУМАНИТАРНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ
10 КЛАСС
(34 часа, 1 час в неделю)
Пояснительная записка
.
Данная программа предназначена для обучения химии учащихся в 10 классах общественно-гуманитарного направления. В программе предусматривается изучение общей и неорганической химии в 10 классе.
Основная цель данного курса - продолжение и расширение знаний о химических элементах, полученных учащимися в 8-9 классах, сведений о простых и сложных веществах, образованных ими на основе современных теорий химии, об их роли в повседневной жизни, применении их в технике.
Задачи курса:
- расширение и углубление основных понятий химии:
- формирование новых знаний;
-  ознакомление со свойствами веществ, применяемых в различных отраслях техники и повседневной жизни;
-  показ роли и значения химии в повседневной жизни и различных отраслях техники;
- формирование основ экологических знаний;
-  формирование умений и навыков по правильному применению веществ;
-    знакомство   с   сырьевыми   богатствами   и   химической промышленностью Казахстана;
- ознакомление с источниками загрязнения, с продуктами производств, загрязняющих окружающую среду, показ способов предотвращения загрязнения среды обитания человека;
- формирование общего мировоззрения и воспитание экологической культуры на основе полученных химических знаний.
По программе предусматривается расширение и углубление знаний, полученных в предыдущих классах: о периодической системе, строении атома, об основных классах неорганических соединений, сведений о металлах и неметаллах и их соединениях, об их основных свойствах, необходимых в жизнедеятельности человека, о типах химических реакций. А также предусматривается изучение скорости химических реакций, получение сведений о применении и значении неорганических соединений в повседневной жизни и технике, знакомство с круговоротом неорганических веществ, нарушения его в результате деятельности человека и защита от загрязнения окружающей среды.
В конце курса по программе предусматривается изучение значения химии в формировании мировоззрения человека.
Тема 1. Периодический закон и периодическая система химических элементов в свете учения о строении атомов (5 часов)
Основные понятия химии: химический элемент, атомы, молекулы, относительная молекулярная масса и молярная масса вещества.
Классификация неорганических соединений.
Первые классификации химических элементов. Открытие периодического закона и периодической системы Д. И. Менделеевым. Строение периодической системы химических элементов.
Установление сложного строения атома. Состав атома. Изотопы. Состояние электронов в атоме. Распределение электронов по энергетическим уровням. Строение атомов химических элементов I -IV периодов. Представление об s-, p-, d- и f- элементах. Физический смысл главных характеристик периодической системы. Изменение свойств химических элементов и простых веществ. Классификация неорганических соединений и изменение их свойств в пределах периодов и групп. Развитие научных знаний о периодическом законе и периодической системе химических элементов и их значение для развития науки и формирования естественно-научного мировоззрения.
Демонстрации:
1. Образцы простых веществ, образованных элементами III периода.
2.  Образцы оксидов элементов III периода, растворение некоторых
из них в воде, испытание растворов индикатором.
Тема 2. Химическая связь и строение вещества (3 часа)
Ковалентная связь. Ионная связь. Свойства ионных и ковалентных соединений. Типы кристаллических решеток. Металлическая связь. Водородная связь.
Демонстрации:
1.   Вещества с различными типами химической связи.
2.   Модели кристаллических решеток различных веществ. Лабораторные опыты:
Изготовление моделей молекул.
Расчетные задачи:
Вычисление относительной молекулярной и молярной массы веществ.
Вычисление с использованием понятия «массовая доля элемента в соединении».
Определение состава атомов химических элементов.
Распределение электронов по энергетическим уровням и составление электронных и графических формул атомов.
Определение степени окисления, валентности и валентных возможностей атомов химических элементов.
Тема 3. Скорость химических реакций и химическое равновесие (5 часов)
Классификация химических реакций по количеству и составу вступающих и образующихся веществ, по изменению степени окисления, обратимости и тепловому эффекту.
Скорость химических реакций. Факторы, влияющие на скорость: природа реагирующих веществ, концентрация, температура, поверхность соприкосновения, катализаторы и ингибиторы. Химическое равновесие и условия его смещения. Принцип Ле-Шателье. Значение знаний о закономерностях протекания химических реакций для управления химическими процессами.
Демонстрации:
1. Примеры различных химических реакций (разложение, соединение,
нейтрализация, горение и т.п.).
2.  Зависимость скорости реакции от поверхности соприкосновения
(взаимодействие гранул и порошка цинка с соляной кислотой). Расчетные задачи:
Выполнение упражнений на составление различных типов уравнений химических реакций.
Тема 4. Растворы. Реакции в растворах. Теории кислотно-основного взаимодействия (4 часа)
Общие сведения о растворах. Электролитическая диссоциация веществ разных классов. Ионная теория кислот и оснований. Современные представления о кислотно - основном взаимодействии. Диссоциация воды. Водородный показатель. Гидролиз солей.
Демонстрации:
1.   Движение ионов в электрическом поле.
2.   Реакции обмена.
3.   Изменение цвета индикаторов в растворах солей. Лабораторные опыты:
Получение гидроксидов и изучение их свойств.
Тема 5. Металлы и их соединения (7 часов)
Металлы и неметаллы. Общая характеристика металлов в связи с их положением в периодической системе и особенностями строения их атомов. Металлы главных и побочных подгрупп.
Металлы, играющие большую роль в природных, биологических процессах и в технике: щелочные металлы, кальций и магний, алюминий,
железо.
Важнейшие соединения металлов в природе и,хозяйственной деятельности человека. Месторождения важнейших руд металлов в Казахстане. Металлургическая промышленность Казахстана.
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Демонстрации:
1. Образцы металлов и сплавов.
2. Обнаружение ионов Na+ и К+.
3.  Обнаружение ионов Са2+.
4. Обнаружение ионов А13+.
5. Образцы сплавов железа.
6. Обнаружение ионов Fe24" и Fe3+. 
Лабораторные опыты:
1 .Сравнение химической активности металлов.
2.Ознакомление с образцами соединений натрия, калия, кальция.
3.Ознакомление с образцами алюминия и его сплавов.
Практическая работа
Решение экспериментальных задач по теме «Металлы».
Расчетные задачи:
Вычисление масс, количеств веществ и объемов газов по химическим уравнениям с применением ранее изученных типов расчетов.
Составление уравнений реакций по схемам генетических рядов металлов.
Тема 6. Неметаллы и их соединения (8 часов)
Общая характеристика неметаллов. Положение неметаллов в периодической системе. Закономерности изменения основных свойств неметаллов в периодической системе. Главные физические и. химические свойства неметаллов, необходимые для применения в повседневной жизни и технике.
Общая характеристика элементов IV-A группы. Углерод и кремний. Нахождение в природе. Аллотропные модификации: их строения и физические свойства. Химические свойства. Важнейшие соединения углерода и кремния, их применение в быту, строительстве и промышленности Казахстана.
Общая характеристика элементов VA группы. Азот и фосфор. Нахождение в природе, получение, физические и химические свойства, применение, биохимическая роль. Важнейшие соединения азота и фосфора, их значение. Фосфорная промышленность Казахстана и вклад казахстанских ученых в ее становление и развитие.
Общая характеристика элементов главной подгруппы VI группы. Кислород и сера. Нахождение в природе, получение, физические и химические свойства, применение, биохимическая роль. Важнейшие соединения кислорода и серы, их применение, роль в природе. Производство серной кислоты в Казахстане.
Общая характеристика элементов VII группы. Хлор и иод, их соединения.
Демонстрации:
1. Образцы неметаллов (углерод, фосфор, сера, йод и др.).
2. Адсорбция углем растворенных веществ.
3.  Качественные реакции на ионы: СО32-, SiO32-, NO3-, РО43- , S2-,SO42-, Cl-.
4.  Природные соединения неметаллов (коллекция   «Минералы и природные соединения»
 Лабораторные опыты: Взаимодействие солей аммония со щелочами. 
Практические работы:
1. Качественные реакции на ионы.
2. Решение экспериментальных задач по теме «Неметаллы»
 Расчетные задачи:
Расчеты по уравнениям химических реакций с участием неметаллов.
Тема 7. Экологические проблемы неорганической химии (2 часа)
Химическое загрязнение окружающей среды. Изменения в биосфере, вызванные присутствием соединений азота, серы, углерода, галогенов, тяжелых металлов. Роль химической науки и технологии в охране окружающей среды. Химия и здоровый образ жизни.
Расчетные задачи:
Решение расчетных задач с экологическим содержанием.
Решение задач разных типов по всему курсу 10 класса.
11- класс
( 34 часа, 1 час в неделю)
Пояснительная записка
Программа предназначена для обучения органической химии в 11-ом классе общественно-гуманитарного направления.
Основная цель этого курса - развить первоначальные представления учащихся об органических веществах и дать более завершенные знания по основным классам органических соединений. На основе полученных знаний показать роль химии в жизни человека, в повседневной жизни, в технике и ознакомить с применением органических веществ, а также соблюдением техники безопасности при обращении с ними.
Основные задачи курса органической химии:
-  дать знания об основных понятиях органической химии;
-  дать понятия о теории химического строения органических соединений;
-  показать роль химии в повседневной жизни человека и ознакомить с применением химии в различных отраслях техники;
-  ознакомить со свойствами органических веществ, которые используются в повседневной жизни и технике;
-  формировать умения и навыки правильного использования органических веществ в быту;
-  дать знания о сырьевом ресурсе и о химической промышленности Казахстана;
-   дать понятия об основных источниках и продуктах химического производства, загрязняющих окружающую среду и ознакомить с мерами защиты от химических загрязнений;
-   на основе полученных химических знаний формировать общее мировоззрение и экологическую культуру учащихся.
Программа курса органической химии гуманитарно-общественного направления составлена на основе Государственного общеобязательного стандарта образования по предмету «Химия» (2002 г.). С целью раскрытия содержания указанного направления, большое внимание уделено практической значимости учебных материалов. Первоначальные понятия учащихся об органических веществах дополняются в теме «Органические вещества - соединения углерода», далее предусмотрены знания по теории химического строения органических веществ, об основных классах органических веществ и генетической связи между ними, о высокомолекулярных соединениях, об основных свойствах и применениях органических веществ, которые используются в повседневной жизни человека и в различных отраслях техники. После содержания каждой темы даны типы химических задач, демонстрации, лабораторные и практические работы.
По программе в конце курса предусматривается дать понятие о значении химии в формировании диалектического понимания научной картины мира
и о работах отечественных ученых в развитии органической химии, также даны основные требования к знаниям и умениям учащихся по курсу органической химии. Учитель сам может регулировать последовательность и время, отведенное на изучение тем по своему усмотрению.
Тема 1. Введение. Органические вещества - соединения углерода (3 часа)
Предмет органической химии. Многообразие органических соединений. Особенности органических веществ.
Теория химического строения органических веществ А.М.Бутлерова. Электронное строение углеводородов. Валентное состояние атомов углерода. Понятие о гомологии и изомерии. Зависимость свойств веществ от состава и строения.
Тема 2. Углеводороды (7 часов)
Классификация углеводородов. Насыщенные (предельные), насыщенные (непредельные) и ароматические углеводороды. Их общие формулы и названия.
Алканы (насыщенные углеводороды) и циклопарафины (циклоалканы). Гомологический ряд, представители. Их основные физические и химические свойства, которые используются в повседневной жизни и технике.
Ненасыщенные углеводороды. Этилен, бутадиен, ацетилен. Их основные физические и химические свойства, которые используются в жизни человека. Правила Марковникова.
Арены (ароматические углеводороды). Бензол, толуол. Основные физические и химические свойства ароматических углеводородов. Понятие о ядохимикатах (пестициды, гербициды) и о взрывчатых веществах.
Природные источники углеводородов. Природный газ, нефть, уголь. Коксование каменного угля. Уголь - топливо и сырье химической промышленности. Нефть и ее продукты, их применение.
Основные месторождения природного газа, нефти и угля в Казахстане, их добыча. Влияние углеводородов и их продуктов на окружающую среду. Проблемы защиты окружающей среды в месторождениях газа, угля, нефти при добыче и переработке.
Демонстрации:
Качественное определение углерода в органических веществах.
Определение кратной связи в ненасыщенных углеводородах опытным путем.
Лабораторные опыты:
Приготовление модели молекул углеводородов.
Расчетные задачи:
Составление структурных формул изомеров углеводородов.
Расчеты по уравнениям реакций углеводородов.
Тема 3. Кислородсодержащие органические вещества ( 12 часов)
Классификация кислородсодержащих органических соединений. Спирты, фенолы, альдегиды, карбоновые кислоты, простые и сложные эфиры, углеводы. Функциональные группы. Понятие об общих формулах и названиях кислородсодержащих органических соединений.
Органические гидроксосоединения. Спирты и их классификация. Представители одноатомных и многоатомных спиртов: метанол, этанол, этиленгликоль, глицерин. Фенол. Их важные физические и химические свойства. Качественное определение одноатомных и многоатомных спиртов, фенолов. Влияние спиртов и фенолов на живые организмы. Защита окружающей среды от фенолсодержащих производственных отходов.
Карбонильные соединения. Состав. Отдельные представители: муравьиный и уксусный альдегиды, ацетон. Насыщенные и ненасыщенные карбоновые кислоты. Их распространение в природе. Муравьиная, уксусная, стеариновая, акриловая, олеиновая, молочная, щавелевая, лимонная кислоты. Физические и химические свойства карбонильных соединений. Качественное определение альдегидов и карбоновых кислот.
Эфиры. Простые и сложные эфиры. Их состав. Распространение в природе. Диэтиловый эфир и распространенные представители сложных эфиров. Жиры: жидкие и твердые жиры. Сходства и различия их состава. Получение твердого жира от жидких жиров. Гидролиз жиров. Биохимическая роль пищевых жиров в организме.
Понятие о мыле и синтетических моющих средствах. Защита природы от загрязнения синтетическими моющими средствами.
Углеводы и их распространение в природе, классификация. Отдельные представители моносахаридов, дисахаридов и полисахаридов: глюкоза, фруктоза, сахароза, крахмал, целлюлоза. Их практически значимые основные физические и химические свойства. Значение реакции фотосинтеза. Биохимическая роль углеводов.
Производство жира, сахара, целлюлозы в Казахстане.
Превращение неорганических веществ в органические и наоборот. Генетическая связь между углеводородами и кислородсодержащими органическими соединениями.
Демонстрации:
1.  Растворимость этанола и глицерина в воде.
2. Качественные реакции этанола, глицерина, фенола, альдегидов и карбоновых кислот.
Практические работы:
1.    Изучение свойств жиров (растворимость, демонстрация ненасыщенности жиров).
2.  Получение мыла.
3.  Сравнение свойств мыла и синтетических моющих средств.
Расчетные задачи:
Упражнения на  генетическую  связь  кислородсодержащих органических соединений.
Тема 4. Азотсодержащие органические соединения ( 3 часа)
Амины. Строение и изомерия аминов. Амины как органические основания, их взаимодействие с водой и кислотами. Анилин как представитель ароматических аминов. Получение анилина из нитробензола ( реакция Н.Н.Зинина), практическое значение анилина.
Аминокислоты. Строение и изомерия. Особенности химических свойств аминокислот, обусловленные сочетанием амино- и карбоксильной групп. Значение аминокислот и их распространение в природе. Синтез пептидов, их строение.
Общее понятие об азотсодержащих гетероциклических соединениях на примере пиридина и пиррола.
Демонстрации:
1.   Качественное определение функциональных групп в растворах аминокислот.
2.  Окраска ткани анилиновым красителем.
Тема 5. Высокомолекулярные соединения (5 часов)
Общие понятия о высокомолекулярных соединениях. Мономер, полимер, сополимер, степень полимеризации. Классификация полимеров. Основные методы синтеза полимеров (полимеризация, поликонденсация). Природные и синтетические высокомолекулярные соединения. Каучуки, белки и нуклеиновые соединения - представители природных полимеров.
Белки как высокомолекулярные соединения. Основные аминокислоты, образующие белки. Первичная, вторичная и третичная структуры белков. Свойства белков: денатурация, гидролиз, амфотерность, цветные реакции белков. Превращения в организме. Успехи химической науки в изучении и синтезе белков.
Нуклеиновые кислоты и нуклеотиды. Состав нуклеотидов: гетероциклические азотистые (пуриновые, пиримидиновые) основания, рибоза и дезоксирибоза, остаток фосфорной кислоты. Структура молекулы ДНК. Принцип комплементарности в построении двойной спирали ДНК. Структура молекулы РНК и виды РНК. Роль нуклеиновых кислот в жизнедеятельности организмов.
Синтетические высокомолекулярные соединения. Пластмассы и их классификация. Полиэтилен, полипропилен, поливинилхлорид. Их основные свойства и применение.
Классификация волокон. Синтетические волокна и их виды. Основные представители: капрон,  лавсан. Их свойства и применение.
Синтетический каучук: бутадиеновый, изопреновый, бутадиен-стирольный. Реакции вулканизации. Резина, свойства и применение. Производство пластмассы и каучука в Казахстане. Демонстрации:
1. Коллекции пластмассы, каучуков и волокон.
2.  Сравнение свойств  природных, искусственных и синтетических волокон.
3.  Распознавание волокон.
Тема 6. Значение органических соединений в жизни человека
(3 часа)
Жизненно-важные органические соединения: белки, аминокислоты, ферменты, жиры, уксусная кислота, глюкоза, крахмал, витамины, нуклеиновые кислоты и их роль в организме. Ферменты - биологические катализаторы.
Органические вещества пищи. Калорийность пищи. Развитие производства искусственной пищи. Правильное употребление и хранение пищи.
Витамины, их значение и распространение в природе.
Органические вещества, используемые в быту: мыло, шампунь, зубные пасты, различные моющие средства, косметические препараты, химические средства защиты растений. Понятие о пестицидах, гербицидах и стимуляторах роста растений. Различные растворители, краски, лаки, склеивающие вещества и т.д. на основе органических веществ.
Источники загрязнения окружающей среды. Последствия химической экологии и здоровье человека. Химические вещества, вредные для здоровья человека и способы предупреждения отравления. Применение и хранение лекарственных веществ.
Химия - наука о превращениях веществ в природе. Связь химии с другими науками. Значение химии в развитии науки и понимании природы, жизни и общества с диалектической точки зрения. Химия как одна из форм движения материи. Труды казахстанских ученых в развитии органической химии.
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