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РАЗРАБОТКА ВНЕКЛАССНОГО МЕРОПРИЯТИЯ
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Данная разработка является результатом исследовательской работы учащихся 10 класса, которые в течении 3 четверти работали над темами «Участие казахстанцев в Великой Отечественной Войне», «Жители  нашего села – участники Великой Отечественной Войны».

К празднованию 60-летия Победы оформлен стенд в школьном музее, ветеранам Великой Отечественной Войны приготовлены памятные альбомы.

Звучит запись звуков леса, голосов птиц. На сцене 2-е уч-ся с одной стороны и 2-е ведущих с другой. Постепенно запись затихает (по мере чтения 1 уч-ся)

1 ученик: Июньской ночью 22-го

Грохотом танков,

Пушечным рёвом

В мирную жизнь ворвалась война. Звучит запись 1 куплета «Священная война»

2 ученик: И встала, ощетинилась страна.

                  Штыками, рвами, жерлами орудий. 
                   Так началась великая война,
                   Которую забыть не в праве люди.

• 1 вед.: В истории человечества имели место около 15 тысяч малых и больших войн. Но самой суровой, страшной по своим масштабам разрушений и жертв является вторая мировая война и её неотъемлемая часть- Великая Отечественная.

• 2 вед.: Годы войны всё далее уходят от нас, и меняется наш угол зрения на неё свойство наших дней — открытие правды о событиях давно минувших. Сказанное относится и к истории Великой Отечественной войны 1941-1945г.г. Несмотря на то, что написано о ней сотни книг и тысячи статей и других публикаций, но всё же правда о войне еще до конца не сказана.

• 1вед.: Превратить Страну Советов в колонию, а её народы в рабов, таковы были планы гитлеризма на пути установления мирового господства. Фашистские идеологи подготовили широкую платформу беспощадного истребления советских людей по политическим и расовым мотивам.

• 2 вед.: Казахстан участвовал в Великой Отечественной войне как составная часть СССР. Поэтому, с точки зрения современного суверенного Казахстана, она является частью нашей истории

• 1 вед.: В планах гитлеровской Германии по завоеванию Советского Союза значительное место отводилось Казахстану. Планировалось в конце 1941 ив начале 1942 годов создать государственные структуры «Волга-Урал», «Большой Туркестан». Кроме этого, должны были создаться Карагандинская, Новосибирская и Кузнецкая «индустриальные области», обслуживающие фашистскую Германию.

• 2 вед.: Перед войной в Казахстане проживало 6 млн. 200 тыс. человек. В годы войны отсюда с оружием в руках отправились на фронт 1 млн. 200 тыс. казахстанцев. В трудовые армии из Казахстана было направлено, через военные комиссариаты, 700 тыс. человек. В годы войны на территории республики создавались и направились на фронт 12 стрелковых дивизий, 4 национальных кавалерийские дивизии, 7 стрелковых бригад, в том числе 2 национальные стрелковые бригады. Кроме того, здесь было сформировано около 50 полков и батальонов различных видов войск.

Звучит запись мелодии «Землянка»,демонстрируются слайды

• 1 вед.: Воинский путь казахстанских соединений начался в грозное время под Москвой в 1941 году и завершился весной 1945 года в Берлине. Они принимали участие в обороне Ленинграда, в битве под Сталинградом, на Курской дуге, в форсировании Днепра и освобождении Украины, Белоруссии, Молдовы и стран Балтии, в освобождении от фашистского ига народов Европы.

3 ученик: Солдаты бились в праведном бою

И умирали вдалеке от дома

За мать свою, за Родину свою,

 За близких, незнакомых и знакомых. 

Горели рощи, рвались рудники,

 Земля чернела, напиваясь крови

 И к дзотам прорывались пареньки, 

И вписывались в вечность как герои.

• 2вед.: 1941 год. За легендарные подвиги в битве под Москвой в суровое для страны время 316 стрелковая дивизия, сформированная в Алма-Ате была преобразована в 8-ю гвардейскую и награждена орденом Красного Знамени. Вышедшие из этой дивизии 28 героев-панфиловцев, командир батальона, а затем и дивизии Бауржан Момыш-улы, Малик Гибадулин навсегда останутся в истории войны.

• 1вед.: В тяжёлые сентябрьские дни 1941 года казахский народный поэт Жамбыл обратился к ленинградцам со стихотворением «Ленинградцы, дети мои!» .

4 ученик: отрывок из стихотворения «Ленинградцы- дети мои!»

• Песнь акына явилась подлинным гимном дружбы. «Устами мудрого казахского певца, -писала «Ленинградская правда» осенью 1941 года— вся великая страна говорила: - Я с вами ленинградцы»

• 2 вед.: Воины-казахстанцы мужественно сражались у стен Ленинграда. С 9 сентября 1941 года активно участвовали в обороне и прорыве блокады Ленинграда 310-я стрелковая, а несколько позднее 314-я дивизии, сформированные в Казахстане.

• 1 вед.: 1942 год. Ожесточённые бои развернулись под Сталинградом. В этот момент линия фронта наиболее близко подошла к территории Казахстана. Уральская и Тургайская области объявлены прифронтовой зоной. Фашистская авиация бомбит станции Сайхан, Шунгай, Джанибек.

5 ученик: ...Я тревожный мысленный взгляд

Устремляю на Сталинград.

Хочет враг занять берега

Нашей славной Волги-реки.

Руки коротки у врага!

Обломаем ему клыки...

Я не белый клок оторвал

 От седой своей бороды, 

Я родного сына послал, 

Сталинградцы, в ваши ряды.

• 1 вед.: Так проникновенно пел в те тревожные дни Жамбыл, благословляя своих сыновей на ратный подвиг.

• 2 вед.: Сын великого акына Жамбыла Алгадай командовал пулемётным расчётом и геройски погиб близ города Синельникова. Ценой собственной жизни совершили подвиги Герой Советского Союза лётчик-карагандинец Нуркен Абдиров и минометчик К.Спатаев, лейтенант Г.Рамаев.

• 1 вед.: В наступательных и оборонительных боях Сталинградской операции приняли участие 27,72,73 гвардейские стрелковые дивизии,292 и 387 стрелковые дивизии,81 кавалерийская дивизия, 74 морская стрелковая бригада, 152 стрелковая бригада, 129 миномётный полк и 156 отдельный мотострелковый батальон. Все они были сформированы в Казахстане.

• 2 вед.: За боевые заслуги в годы войны сотни тысяч казахстанцев были награждены медалями и орденами, около 500 человек стали Героями Советского Союза, 145 человек стали полными кавалерами ордена Славы - высшего солдатского ордена.
• 1 вед.: Дважды Героями Советского Союза стали Талгат Бигельдинов, Сергей Луганский, Леонид Беда, Иван Павлов. 97 казахов удостоены звания Герой Советского Союза, среди них славные дочери Востока -Алия Молдагулова и Маншук Мамедова.

• 2 вед.: В 1991 году посмертно присуждено звание Героя Советского Союза Бауржану Момыш-улы. Активный участник партизанского движения Касым Кайсенов накануне 50-летия Победы был удостоен высокого звания Халык Капарманы. Этого же звания 7 мая 1999 года был удостоен Рахымжан Кошкарбаев, водрузивший знамя победы над Рейхстагом .

• 1 вед.: 1418 дней и ночей длилась Великая Отечественная война. И каждые сутки она уносила, в среднем, 14104 жизни советских людей. Каждый час погибало 588 человек, каждую минуту 10, каждые 6 секунд - 1 человек.

• 2 вед.: С нашего посёлка на фронта Великой Отечественной войны ушло в  мае 1942  года  124  мужчины. Многие  из них  погибли: на  36 человек  пришли  похоронки в  родное  село, 14  пропали  без вести, 13  человек скончались  от  ран в первые  послевоенные годы.     В данный момент осталось в живых  трое: Лакиза Иван Тимофеевич, Кондратьев Пётр Павлович, Швецков Фёдор Кузьмич. 
• 1 вед.: Давайте почтим память погибших на фронтах и ветеранов, умерших в мирное время минутой молчания.

• Минута молчания

6 ученик: Люди! Покуда сердца стучатся                                                                                      Помните.

Какой ценой завоёвано счастье                                                                                                  Пожалуйста, помните.                                                                                                                                    Песню свою отправляя в полёт                                                                                                                       Помните

О тех, кто уже никогда не споёт                                                                                                         Пожалуйста, помните!

Звучит запись песни из кинофильма «Офицеры».
