Классный час, посвящённый  Конституции РК.

Место проведения:       кабинет истории.

Задачи:        
Образовательная: дать характеристику основному закону государства.

Воспитательная: развивать понимание ценности прав человека, формирования чувства ответственности.

Развивающая: формирование умения анализировать, делать выводы, отстаивать собственную точку зрения.

Оформление кабинета:

                             1) Символы государства – герб, флаг, текст гимна.

                             2) выставка посвященная ,Конституции РК 

                             3) оформление доски:

           «С 16- летием Конституции Республики Казахстан!»

                            4) парты расставлены для работы в микрогруппах.

Ход мероприятия

Учитель: В этом году исполнилось 16 лет Конституции РК. Много это или мало? Давайте обратимся немного к истории нашего государства. В 1991 году распался Советский Союз, Казахстан провозгласил себя независимым государством, был взят курс на построение демократического, правового государства с рыночной экономикой. Многочисленные поправки в Конституцию Каз.ССР изменить существующего положения не могли. И уже начиная с 1990 года началась вестись работа над проектом новой Конституции, результатом этой работы явилось принятие на 9 сессии Верховного Совета 28 января 1993 года новой Конституции.
Однако после вступления в силу Конституции РК 1993 года, сразу же обнажились ее недостатки - оторванность от реальных социально-экономических и политических процессов в Казахстане. Это выразилось в недовольстве значительной части населения тем, как в Конституции были решены вопросы собственности, в том числе на землю, языковые проблемы, вопросы гражданства, характера государственности.
Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев на первой сессии Ассамблеи народов Казахстана, состоявшейся в г. Алматы 24 марта 1995 года, выступил инициатором создания новой Конституции, отметив: «Ни для кого не секрет, что проведение экономических преобразований, равно как и политических, социальных, у нас тормозилось и до сих пор тормо​зится слабой законодательной базой, несовершенной судебной системой, чрезвычайно острой криминогенной обстановкой. Сколько бы мы ни занимались решением частных вопросов в каждом из этих сфер, все же мы не получим должного результата, пока не сделаем главного шага - не осуществим конституционную реформу.
Вопрос: Когда была принята Конституция РК? Кто является автором Конституции?
Комментарий ответа учителем: 30 августа 1995 года на республиканском референдуме проект новой Конституции страны был принят. Конституция - это творение народа. При всенародном обсуждении поступило свыше 30 тысяч предложений и замечаний. В 55 статей проекта Конституции были внесены поправки и дополнения. Народ, справедливо отметил Н.А. Назарбаев, является автором Конституции.
И не случайно в преамбуле Конституции записаны следующие слова:
Мы, народ Казахстана, объединенный общей исторической судьбой,
созидая государственность на исконной казахской земле, сознавая себя миролюбивым гражданским обществом, приверженным идеалам свободы, равенства и согласия, желая занять достойное место в мировом сообществе, осознавая свою высокую ответственность перед нынешним и будущим поколениями, исходя из своего суверенного права, принимаем настоящую Конституцию.
         Процесс принятия новой Конституции в Казахстана был сопряжен наличием огромного внимания со стороны политических деятелей иностранных государств, Организации объединенных наций. К примеру, председатель Конституционного Совета Франции, член Консультативного совета при Президенте РК Р. Дюма сказал: «Любая демократическая Конституция должна, с учетом специфики каждой страны, содержать ряд основополагающих принципов, подразумевающих независимость правосудия, наличие двухпалатного Парламента, взаимодействие различных ветвей власти, разделение судебной власти и политики, прокуратуры и суда. Все эти признаки демократического общества нашли отражение в проекте новой Конституции Казахстана». Генеральный директор ЮНЕСКО Ф. Майор отметил, что «Принимаемая Конституция должна стать залогом развития демократии в республике».
Вопрос : что такое Конституция?
 Комментарии ответа : Это основной закон государства, по которому мы с вами живём. Все законы, существующие в Республике напрямую вытекают из Конституции. Они не могут противоречить или отменять действие Конституции.
Законы затрагивают интересы всех людей в обществе, так как они связаны с реальной повседневной жизнью. Ежедневно,   не задумываясь об этом, мы вступаем в отношения с законом. Закон регулирует жизнь и взрослых, и детей на каждом шагу.
Вопрос: Давайте определимся, что такое закон? 
Ответ: Свод правил, норм регулирующие отношения между людьми.

На доске вывешивается справка:
ЗАКОН (юрид.), нормативный акт, принятый высшим органом государственной власти в установленном конституцией порядке. Обладает высшей силой по отношению к др. нормативным актам (указам, пост, и др.). Основной, источник права в   современном   обществе
                                                                       (Ожегов, Толковый словарь)
Работа в микрогруппах: У вас на столе листочек с рисунком. Выберите рисунок, который, по вашему мнению, наиболее соответствует роли закона в обществе.
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Ответы учащихся и их обсуждение.

Учитель: - Конституция является Основным законом общества и государства. 
В центре ее внимания находятся права и свободы человека и в статье первой записано, что "Республика Казахстан утверждает себя де​мократическим, светским,   правовым и социальным государством, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы".
Работа в микрогруппах : Задание- в течение нескольких минут запишите  какие права гражданина РК вы знаете? 
Выступление спикеров микрогрупп. 
(По ходу выступлений учащихся  на доске составляется кластер:
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Учитель:Нужно отметить, что Конституция РК - это единственная Конституция, в которой идея о человеке, его жизни, правах и свободах как высшей ценности, записана в ее первой статье и органически связана с характером государства, подчеркивая тем самым, что первейшим его долгом является признание неотъемлемых прав человека, наполнение этих положений реальным содержанием, их защита. Из 98 статей Конституции 30 статей посвящены статусу человека и гражданина, его правам и свободам.
Но кроме прав на каждого гражданина Конституция накладывает и обязанности.- Это обязанность соблюдать Конституцию, уважать символы Республики, обязанность учится, охранять природу, бережно относится к памятникам истории и культуры, служба в армии и др. Только правильно пользуясь своими правами и выполняя свои обязанности мы сможем построить демократическое, правовое государство.
Хорошие законы - это законы, которые выдерживают проверку временем и могут применяться в тех ситуациях, на регулирование которых они направлены.
-   Потенциал Конституции, ее норм не исчерпан Она в действии. Она работает с огромной созидательной силой. Сейчас, когда прошло 16 лет, можно сказать, что благодаря Конституции Казахстану удалось избежать многих серьёзных проблем, которых не миновали ближайшие соседи. За короткий срок страна добилась впечатляющих результатов. Сегодня Казахстан — самая стабильная и динамично развивающая республика Центрально- Азиатского региона.
Хочется закончить классный час словами Президента РК из Послания к народу Казахстана: «Мы работали не зря. Возьмем шестнацатилетний период, когда начала работать собственная национальная валюта, а значит, экономическая независимость стала реальной. 16 лет - это также юбилей нашей Конституции, благодаря которой страна стабильна, экономически процветает».
Гражданин РК имеет право…





…на свободу перемещения.Ст.21.





…на свободу труда.


Ст.24.





…на охрану здоровья .Ст.29.





…на свободу  объединений. Ст.23.





…на свободу слова.


Ст.20.





… на жизнь.


Ст.15.





…на свободу совести.Ст.22.





..на свободу вероисповедания.


Ст.19.





…на судебную защиту .Ст.13.





…на брак и семью.


Ст.27.





…участвовать в управлении делами государства. 


Ст.33.





…на неприкосновенность жизни, защиту своей чести и достоинства. Ст.18.





…на заработную плату.Ст.28.





…личную свободу .


Ст.16.





…на жилище.


Ст.25.





… на образование.


Ст.30.





Достоинство человека неприкосновенно.Ст.17.








